

«Утверждаю»

Проректор по научной работе

Государственного образовательного

учреждения высшего образования

Московской области Московского

государственного областного университета

д.ю.н., проф.  Певцова Е.А.

29 ноября 2018 г.

ОТЗЫВ

Ведущей организации – Государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области Московского государственного областного университета на диссертационную работу Шнейдера Вадима Михайловича на тему: «Региональные аспекты украинской идентичности в контексте внешнеполитического выбора Украины в начале XXI века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Актуальность темы диссертационного исследования определяется: во-первых, возрастающим значением российско-украинских внешнеполитических, социально-экономических и культурных взаимоотношений в условиях новой геополитической реальности в регионе Восточной Европы и в глобальном измерении; во-вторых, необходимостью изучения истории формирования региональных идентичностей украинской нации как фактора объединения культурного пространства России и Украины; в-третьих, влиянием процесса утверждения и развития идей украинской идентичности на общественно-политическое развитие Украины как перспективного значимого соседа Российской Федерации в регионе

Ближнего зарубежья, имеющего влияние на логику транспортных энергетических коридоров России, ЕАЭС и БРИКС.

Определение предмета и объекта исследования, хронологические рамки работы являются научно обоснованными; изложены теоретические и методологические принципы исследования. Цель диссертационного исследования четко сформулирована. Задачи, вытекающие из данной цели, логичны и последовательны.

Источниковая и научно-литературная база диссертации является достаточной для реализации поставленной цели и решения сформулированных задач, получения научно выверенных выводов и обобщений.

Для реализации поставленной цели и выполнения исследовательских задач на русском, украинском и английском языках автор использовал довольно обширную источниковую базу, которая включает в себя нормативно-правовые акты, международные договоры и соглашения, материалы статистики, данные социологических опросов, материалы СМИ, публицистические документы и др. Соискателем были привлечены к исследованию опубликованные документы на русском, украинском и английском языках.

В диссертации также использована научная литература на русском, украинском и английском языках, в которой содержится анализ современного состояния процесса формирования региональной украинской идентичности, рассматриваются вопросы ее влияния на утверждение и позиционирование в глобальном информационном пространстве начала XXI века национальной идеи Украины. Шнейдер В.М. изучил имеющийся в настоящее время массив научной литературы по теме своего диссертационного исследования. Текст диссертации содержит большой эмпирический материал, теоретически и информационно фундирован, что позволило автору сделать глубоко аргументированные выводы. Соответственно, можно утверждать, что источниковая и историографическая

база диссертации позволила обеспечить необходимую для исследования репрезентативность и достоверность.

Структура диссертации глубоко продумана. Творческий замысел диссертанта подтверждается тематически и хронологически выверенным структурированием предлагаемого к защите исследования.

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. Все главы диссертации логически и концептуально связаны между собой.

Соискатель осуществляет научный анализ в рамках взвешенного, объективного и всестороннего изучения проблемы. Данный подход присущ всем главам диссертации.

Во введении в соответствии с требованиями ВАК Министерства образования и науки РФ обосновывается актуальность темы диссертации, определяются ее цель и задачи, хронологические рамки исследования, методологическая основа, анализируется источниковая база диссертации, выявляется степень изученности проблемы, отмечается научная новизна и теоретическая значимость исследования, говорится об апробации исследования и научно-практической значимости его результатов.

В первой главе «Феномен украинской идентичности» автором рассмотрена проблема формирования и специфика украинской идентичности. Соискатель осуществляет исторический экскурс по данной теме, проводит детальный анализ основных этапов становления региональной украинской идентичности, рассматривает проблему утверждения самосознания украинцев в период вхождения украинских земель в состав других государств – Великого княжества Литовского, Польши, Австро-Венгрии, Российской империи. В главе также рассматриваются основные события XX века в контексте их связи с утверждением и распространением идеи украинской идентичности.

Во второй главе «Проблемы самоидентификации населения регионов Украины и их отражение в политической системе страны» автор уделяет особое внимание исследованию темы возникновения множественных

(региональных) идентичностей украинцев, а также рассматривает их влияние на политическую ориентацию жителей различных регионов страны.

В третьей главе «Самоопределение Украины в мире» соискатель рассматривает проблему самоидентификации украинского государства, анализирует процесс поиска Украиной своего места в системе современных международных отношений. В главе показано влияние специфики регионального самосознания жителей Украины на внешнюю политику страны. Автор осуществляет научный анализ факторов, обусловивших проведение Украиной «многовекторной» политики на международной арене. В главе описан процесс развития взаимоотношений Украины с ее основными партнерами в мировом сообществе – с Россией, странами СНГ, США и государствами Европейского Союза, проанализирован опыт участия Украины в деятельности международных организаций – Совете Безопасности ООН, ПАСЕ и др.

В заключении содержатся основные выводы и обобщения, подтверждающие реализацию поставленной в диссертационном исследовании цели и сформулированных задач.

Научная новизна диссертационного исследования Шнейдера В.М. заключается в том, что соискатель на примере Украины осуществил комплексный анализ влияния вариантов регионального национального самосознания на внешнеполитический курс государства, детально рассмотрел проблему множественной украинской идентичности, включающую исследование соотношения гражданского и этнического самосознания, особенности культурной, языковой и религиозной идентичностей. В рамках междисциплинарного подхода автор рассматривает специфику политического процесса в современной Украине, показывает влияние на него культурных и социальных факторов. Использование соискателем значительного количества информационных источников позволило в необходимом объеме осуществить системный анализ объекта диссертационного исследования.

Научная новизна диссертации состоит также в авторском выявлении и изучении исторических предпосылок, приведших к возникновению в Украине нескольких вариантов регионального самосознания (Галиция, Юго-Восток страны, Закарпатье и др.), оказывающих в настоящее время

существенное влияние на процесс формирования общеукраинской национальной идентичности.

Научную новизну и значимость настоящей диссертационной работы усиливает введение в научный оборот малоизвестных документов и материалов, различного рода зарубежных и российских публикаций, относящихся к проблеме исследования, в том числе имеющихся в Интернете. Теоретическая значимость диссертации Шнейдера В.М. определяется также тем, что она является комплексным исследованием, которое позволяет сформировать всестороннее видение проблемы формирования украинской национальной идентичности как в исторической ретроспективе, так и в современных условиях глобализации.

Достоверность полученных результатов и выводов диссертации обеспечена обоснованностью исходных методологических и теоретических позиций, целостным подходом к исследуемой проблеме, применением комплекса новейших методов исследования, адекватных объекту, предмету, цели и задачам исследования. Научные положения, сформулированные в диссертационном исследовании, конкретны и убедительны, выводы аргументированы и доказательны. Эти положения и выводы базируются на широкой источниковой базе, изучении большого пласта российской и иностранной научной литературы по тематике формирования украинской идентичности и ее влияния на позиционирование Украины в международном политическом пространстве.

Личное участие автора в получении научных результатов, изложенных в диссертационном исследовании, проявляется в структурированном содержании диссертационной работы, в применении избранных автором методов исследования, в независимости его утверждений и научных выводов, в формулировании практических предложений и рекомендаций, направленных на решение проблем, относящихся к теме исследования. Представленные в заключении выводы, положения, выносимые на защиту, и практические рекомендации научно

обоснованы, хорошо сформулированы и соответствуют поставленным в диссертации целям и задачам.

Выполненная работа свидетельствует о самостоятельности и достаточной научной зрелости авторских суждений Шнейдера В.М.

Практическая значимость диссертационной работы. Результаты и выводы диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке лекционных курсов и учебных пособий для высшей школы, индивидуальных и коллективных монографических трудов по истории формирования национальной украинской идентичности, российско-украинским внешнеполитическим отношениям, по теме взаимодействия России и Украины в современном международном пространстве, по вопросам иммиграционной политики Российской Федерации.

Материалы диссертации Шнейдера В.М. могут представлять интерес для внешнеполитических ведомств России и Украины при разработке стратегии многостороннего сотрудничества в регионе Юго-Восточной Европы и в глобальном измерении, а также при дальнейшем совершенствовании концепции иммиграционной политики Российской Федерации.

Апробация диссертационного исследования. Основные результаты и выводы диссертации нашли отражение в 5 работах, из них 3 научные статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Публикации автора отражают основные результаты и выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании. Выводы и положения диссертации были апробированы на Международном научно-практическом семинаре «Российская эмиграция в истории и культуре стран и народов Европы: Традиция, общество, политика» (22 мая 2018 г., г. Прага, Чехия) и других научных семинарах и конференциях.

Диссертация обсуждалась на заседании кафедры стран постсоветского зарубежья РГГУ и была рекомендована к защите.

Автореферат диссертации Шнейдера В.М. соответствует ее содержанию, отражает актуальность темы исследования, его цель и задачи, научную новизну и практическую значимость.

Замечания к работе. Отмечая позитивные стороны диссертационной работы Шнейдера В.М. , ведущая организация считает необходимым указать на ее недостатки и дать несколько рекомендаций.

1. Исторический экскурс по теме формирования украинской национальной идентичности в условиях вхождения территории Украины в состав других государств по сути удачен и хорошо дополняет рассматриваемую проблему, благодаря ее освещению в исторической ретроспективе. В то же время, он содержит элементы описательности, избыточный фактологический материал. Представляется, что данный комплекс информации можно было изложить в более лаконичной форме.

2. Было бы логично в выводах автора по работе указать, что на основе данного исследования возможно создание универсальной методической модели изучения и описания региональных идентичностей и в других странах и регионах мира.

3. Работа выиграла бы от приложения к ней более значительного комплекса дополнительных информационных материалов, подготовленных соискателем: таблиц, диаграмм, графиков, карт распространения идентичностей и др.

Высказанные замечания имеют рекомендательный характер, не снижают значения настоящего диссертационного исследования и его высокой оценки и скорее определяют перспективы дальнейшей научной работы соискателя. Ведущая организация считает, что диссертация Шнейдера В.М. является ценной научно-квалификационной работой, самостоятельным и завершенным исследованием, в котором решен ряд актуальных задач, имеющих важное научно-исследовательское и практическое значение.

Диссертация «Региональные аспекты украинской идентичности в контексте внешнеполитического выбора Украины в начале XXI века» отвечает требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Шнейдер Вадим Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором (специальность 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования) Багдасаряном Варданом Эрнестовичем, отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры новой, новейшей истории и методологии Государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области Московского государственного областного университета 29 ноября 2018 г., протокол №5.

Декан факультета истории,
политологии и права
д.и.н., профессор

В.Э. Багдасарян

Заведующий кафедрой новой,
новейшей истории и методологии
д.и.н., профессор

Н.И. Смоленский

Подпись руки д. и. н., профессора Багдасаряна В. Э., д.и.н., профессора Смоленского Н.И. заверяю:

Начальник отдела кадров сотрудников и преподавателей

О.В. Лобачева

Почтовый адрес ГОУ ВО Московской области МГОУ:

141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д.24
тел. 8(495) 780-09-43. E-mail office@mgou.ru

